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problem so okužene nosečnice, saj prenašajo 
virus na plod, kar negativno vpliva na razvoj 
živčevja. Zato se rojevajo novorojenčki z 
manjšo glavico, kar strokovno imenujemo 
mikrocefalija.
Izbruh leta 2014 je iz izolirane pandemi-
je prerastel v svetovni problem, ki zahteva 
mednarodno ozaveščenost in ukrepanje. 
Zdravila proti virusu zika še ne pozna-
mo, zato je pomembno, da se zavedamo 
nevarnosti bolezni in upoštevamo ukrepe 
in nasvete. Nove bolezni svetu zastavljajo 
resna vprašanja: kaj se bo zgodilo, kakšne 
bodo posledice in kam se bo bolezen raz-
širila. Hkrati pa ob novo nastalih in neo-
zdravljivih boleznih znanstveniki odkriva-
jo vedno novo, še neodkrito znanje. Tega 
potem poskusimo uporabiti pri naslednjih 
izbruhih drugih bolezni. Z njim tako  po-
večujemo verjetnost preživetja človeške 
vrste. Medicina je vsekakor tako zna-
nost kot tudi umetnost. Tako imenovana 
umetnost zdravljenja vključuje medicino 
kot znanost, a jo tudi presega. Upošteva 
namreč tudi stvari, ki dajejo posamezniku 
smisel, to so njegova prepričanja, želje in 
strahovi.
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Urša Matičič se je rodila leta 1995 v Ljubljani in je 
študentka drugega letnika medicine na Medicinski 
fakulteti v Ljubljani. Že od nekdaj ji je bila všeč 
medicina, zato se je za to smer študija tudi odločila. 
Nekoč si želi postati ginekologinja ali pediatrinja. Že več 
let trenira atletiko, kar ji pomeni sprostitev in nabiranje 
nove energije za študij. Članek se je odločila napisati 
zaradi svetovne pozornosti, ki jo je prinesla pandemija 
virusa  zika, poleg tega pa je ta problem zelo aktualen za 
vse športnike, saj so olimpijske igre prav na območju, kjer 
pandemija močno razsaja.

Ferdinand Seidl in avški meteorit 
Matija Križnar 

O avškem meteoritu je bila napisana že 
vrsta prispevkov. Iz pozabe so ga obudili 
v letu 2008. Takrat sta bila avški meteorit 
in njegov padec še posebej natančno 
raziskana in predstavljena na razstavah, 
predavanjih in v različnih publikacijah. 
Glede na izjemno gradivo o meteoritu iz 
Avč bi lahko pomislili, da je bilo odkrito 
že vse, a smo se motili. 

V celotno zgodbo o avškem meteoritu je bil 
delno vpleten tudi Ferdinand Seidl, takrat 
učitelj in skrbnik šolske naravoslovne zbirke 
v Gorici. O Seidlu govori tudi največji po-
znavalec avškega meteorita dr. Dragan Bo-
žič, ki Seidla predstavlja kot nekoga, ki bi 
lahko vsaj poskrbel, da meteorit obdržijo v 

Replika avškega meteorita, ki jo hrani Prirodoslovni 
muzej Slovenije. Foto: Matija Križnar. 
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bližnjem Deželnem muzeju v Gorici. Seidl 
se je zagotovo zavedal, da goriški niti takra-
tni ljubljanski muzej nista bila »primerna« 
za hrambo takšnih predmetov, predvsem 
pa nista imela v tistem času strokovnja-
kov za minerale oziroma meteorite, kot je 
bil Friedrich Martin Berwerth na Dunaju. 
Vsekakor je Seidl s tem, da je meteorit pre-
pustil Dunajskemu naravoslovnemu muzeju, 
naredil le uslugo, verjetno v želji, da se ga 
ohrani. 
Da Seidlu ni bilo čisto vseeno za avški me-
teorit, smo odkrili pred nekaj meseci pri 
pripravi in prebiranju arhivskih in drugih 
virov. Kot smo že omenili, je bil Seidl tu-
di skrbnik (kustos) naravoslovne zbirke v 
takratni goriški gimnaziji (realka). Zanimiv 
zapis smo našli v letnem poročilu omenjene 
šole za šolsko leto 1909-1910. V njem piše, 
da je šolska zbirka v tem letu pridobila kot 
darilo tudi repliko avškega meteorita, izde-
lano iz mavca. Poleg pa je tudi zapisan da-
tum padca meteorita – 31. marec 1908. 
Torej je verjetno Seidl posredoval oziroma 

izrazil željo, da bi se v bližini Avč 
ohranil pomnik avškega meteo-
rita, četudi zgolj replika. Na ža-
lost pa danes ne poznamo usode 
naravoslovne zbirke niti replike 
meteorita z goriške realke. Zago-
tovo Seidl, ob vsej svoji skrbno-
sti in natančnosti, ni namenoma 
»pozabil« avški meteorit, a ga v 
vsem njegovem naravoslovnem 
delovanju pač preprosto ni zani-
mal, podobno kot ni namenjal ve-
čje pozornosti mineralogiji in še 
nekaterim drugim naravoslovnim 
temam. 
Seidl avškega meteorita ne omenja 
v svojem rokopisnem učbeniku o 

geologiji, ki ga je pripravil leta 1914, danes en 
izvod tega učbenika hrani knjižnica Oddelka 
za geologija v Ljubljani. V učbeniku nikjer 
ni mineraloškega poglavja, zato tudi ni želel 
oziroma mogel omeniti meteorita, seveda pa 
bi ga lahko v prvih poglavjih, kjer opisuje ve-
solje. Drug zadržek je verjetno videl v že leta 
1909 izdanem geološkem (bolj mineraloškem) 
učbeniku Leopolda Poljanca, ki pa omenja 
meteorit iz Avč. In prav Poljanec je tudi na 
podlagi naših pregledov rokopisa pregledoval 
Seidlov učbenik in bi gotovo tudi on lahko 
opozoril Seidla, naj omeni avški meteorit. 
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Letno poročilo goriške realke in zapis 
(podčrtano) o podarjeni repliki meteorita iz 
Avč. Seidl je naveden kot skrbnik (kustos) 
zbirke. 

Igra narave
Rudi Ocepek in Lilijana Bizjak Mali

Moj sosed Milan, ki goji japonske prepelice, je imel to pomlad zelo zanimivo doživetje. Ena 
od prepelic je znesla nenavadno jajce. Bilo je dvakrat tako veliko, kot so običajna prepeličja 
jajca. Ko je odrezal del njegove lupine, je bil močno presenečen. V notranjosti je zagledal 
jajce normalne velikosti, ki je bilo obdano z beljakom. Do rumenjaka je prišel šele potem, 
ko je predrl še drugo lupino. 

Prepelice (Coturnix coturnix) so najmanjše 
predstavnice poljskih kur (Perdicinae), ki ži-
vijo tudi v Sloveniji. Njihov življenjski pros-
tor so travišča in žita. So ptice selivke. V 
naravi živi več različnih podvrst prepelice. 
Domače prepelice so prvi gojili Kitajci in 
Japonci. Vzgojili so jih iz prosto živeče azij-
ske podvrste, ki jo imenujemo tudi japonska 
prepelica. Prvi japonski pisni viri o gojitvi 
domače prepelice izvirajo iz 12. stoletja. Pr-
votno so jih imeli kot hišne ljubljence. Ko 
so v drugi polovici 19.stoletja ugotovili, da 
ima uživanje prepeličjih jajc in mesa zelo 
ugodne učinke na človekovo zdravje, so za-
čeli japonske prepelice množično gojiti.
Rudi Ocepek

Jajce z dvojno lupino je sicer redek pojav. 
Moja razlaga za nastalo dvolupinsko jajce je 
sledeča. 
Ko potuje jajčna celica skozi jajcevod, prido-
bi dodatne ovojne strukture. V vrhnjem delu 
jajcevoda (imenujemo ga infundibulum) se 
okoli jajčne celice (rumenjaka) naloži zunanja 
vitelinska membrana, sledi nalaganje beljaka, 
nalaganje poteka 3 ure, predel jajcevoda pa je 
magnum. Nato se v istmusu jajcevoda naloži 
dvoslojna lupinska membrana, ki na topem 
delu jajca vključuje zračni prostor. V zadnjem 
delu jajcevoda, kjer je lupinska žleza, pa se 
naloži še poapnela lupina. V tem predelu se 
jajce zadrži najdlje, pri kokoši približno dvaj-
set ur. Za pomikanje jajca vzdolž jajcevoda 
poskrbi peristaltika gladkih mišic v njegovi 
steni. V primeru dvolupinskega jajca je naj-
verjetneje prišlo do motnje v peristaltiki in 
namesto, da bi se izločilo v stok ali kloako, 
se je jajce pomaknilo   nazaj v predel mag-
numa, kjer se izloča in nalaga beljak. Ko je 
tako jajce ponovno prispelo v predel lupinske 
žleze, je njegova prisotnost izzvala ponovno 
nalaganje kalcinirane lupine.
Lilijana Bizjak Mali

Fotografiji jajca japonske prepelice (Coturnix japonica) 
z dvojno lupino.
Foto: Milan Starovosnik.


